

我国康复工程乃至康复领域人才培养的重要新突破—— 上理工获批开设康复工程本科专业

近日,国家教育部公布2019年度全国普通高等学校本科专业备案和审批结果,共批准各高校新增51个目录外新专业。中国康复医学会康复工程与产业促进专委会挂靠单位——上海理工大学申报的新本科专业“康复工程”名列其中。

中国康复辅助器具协会康复器

材专委会执行主委兼秘书长喻洪流教授认为,这是我国康复工程乃至康复领域人才培养的重要新突破。据介绍,目前,国际上只有美国两所高校设有生物力学与康复工程本科专业(偏重生物力学),因此,此次上海理工大学申报的康复工程本科新专业的获批,使我国成为国际上首个专

门设置本科专业培养康复工程人才的国家。

据悉,康复工程是康复医学与工程技术的交叉学科,对功能障碍者康复具有不可替代的作用。其在医院临床康复中使用的康复工程产品(康复器械)不仅是康复治疗不可或缺的支撑,也是永久性功能障碍者走向康复

的重要手段。

“我国康复工程专业人才缺乏,严重制约了现代康复医学及康复设备技术产业的发展,设立专门本科专业培养人才具有迫切需要。”喻洪流介绍,早在2006年,上海理工大学在医疗器械与食品学院医疗器械工程专业开设了国内第一个康复工程本

科专业方向,并在当时所管理的上海医疗器械高等专科学校(现并入上海健康医学院)开设了国内首个康复工程技术专科专业;2013年在此基础上成立了假肢矫形工程本科专业。这些前期相关工作为上海理工大学申报获批康复工程新专业奠定了良好基础。

■胡洁菲

轨交18号线有新进展! 江浦路站主体结构明挖段封顶



据上海发布,申通地铁集团表示,近日,轨交18号线江浦路站主体结构明挖段最后一块顶板顺利封顶。

据介绍,江浦路站是目前上海轨道交通18号线工程中最为关键的节点。江浦路为杨浦区主干道路,车站

临近新华医院。

为尽量减少施工对交通及居民的影响,江浦路站施工共需交通翻交22次,目前已完成16次,且施工场地狭小,车站主体施工条件十分苛刻,克服“一线天”施工环境,车站横向分成三段施工(西侧顶板,东侧栈桥,中

间“一线天”(最小处5.5m×7m),纵向分成五段施工。受控江路管线及运营轨交8号线的影响,2处车站主体结构及2处附属结构采用冻结暗挖工艺施工,车站主体结构冻结暗挖断面宽23米,高13米,是目前上海最大冻结暗挖工程。

■宗禾

复旦这门课程有了新的用“5”之地 当电磁波遇到抗疫

将5G技术前沿融于理论课堂,使抗疫实践成为教学案例,复旦大学信息科学与工程学院专业课《电磁场与电磁波》“活”了起来。

作为一门理工类本科生专业基础必修课程,在原理解析透彻的基础上,如何把立德树人化于实际授课中,如何引导学生将前沿理论知识与现实需求紧密结合,是任课教师他得安和江雪着力探寻的目标。

“在此次疫情期间,5G技术发挥了重要作用。5G技术植于电磁波理论,和授课内容高度契合,我们就想着如何把5G技术与应用引入课堂。”他得安表示。

于是,本学期网络课堂多了一个新话题——用“5”之地。“5G技术在本次疫情中最直观的应用要属5G结合远程会诊,把大城市的医疗资源向中小城市输送、提供帮助,其次还有火神山和雷神山医院建设的视频直播等。”以此为切入点,任课老师向同学们展示了相关视频与专业讲解,无论是公共医疗区域的网络保障,还是

针对患者病情的确诊治疗,5G技术都“大施拳脚”。“我们希望能拉近课堂内容与现实生活距离,让每个学生都能感受到新科技的实际应用。”

基于视频,同学们纷纷踊跃发言讨论,网络课堂氛围浓烈。“感受到5G的功能和作用很强大,特别是在这次疫情中发挥着不可忽略的作用。希望以后5G技术越来越成熟,应用更加广泛,普及到我们每个人的生活中!”2017级电子信息科学与技术专业本科生刘冰清提出展望。

“我感受到,针对当前我们遇到的很多瓶颈问题,如果能将不同领域的技术交叉结合、综合运用、发挥创新,可能就会找到突破口。”看罢视频,符俊虎同学受到启发。

“我们在学习基础理论课的时候,经常会有从理论到实际的困惑。”同为电子信息科学与技术专业学生的郁钧瑾说,“通过老师的融合讲解,我理解了在疫情的大背景下理论技术与现实应用的连接点,我们学成后也需要用知识和技术来回馈社会。”

然而,这已不是该门课程融入思想政治元素的初次尝试。

向学生推荐人文修养类书籍,在课件的开头和结尾附上名言警句引导学生……15年前首开这一课程时,他得安就是一位“不拘一格”的授课者。他常有意识地将“育人”思想融汇于课堂讲授中,用自己的亲身经历激励学生珍惜青春,多去图书馆学习各类知识来充实自己、武装自己。“希望通过这门课,不仅仅教给学生电磁场基本理论和方法技能,还能在学生的人生观、价值观方面有所引导。”

目前,《电磁场与电磁波》是复旦大学思政示范课程,也是上海高校课程思政领航计划—精品改革领航课程。从去年起,该门课程在夯实专业讲解基础上,进一步加入思政元素:如介绍我国科学家留学学成后毅然归国的故事,讲授“科技进步与环境保护的统筹发展——上海磁悬浮列车”等内容,引导学生树立和坚持正确的民族观和国家观,传递正确的科学观和价值观。

■傅丹

杨浦滨江超长岸线“玩不过来”? 共享单车即将有序开放

凭栏观江,欣赏艺术,品尝美食……随着杨浦滨江南段公共空间对外开放,百年工业博览带徐徐揭开神秘面纱,广大市民游客纷至沓来。与此同时,5.5公里的超长岸线确实对大家的体力提出挑战,带来“甜蜜的烦恼”。

过去考虑步行游客,特别是老人孩子的安全,滨江的整洁,管理有序等因素,杨浦滨江只对个人单车开放,共享单车只能在外围骑行,目

前为了满足群众不断增长的需求,杨浦滨江增调专门力量组织培训管理,准备滨江公共空间即将正式对共享单车开放。后续将根据实际运行情况,不断改善运行方案,利用科技手段提升管理效能,更好地为大家服务。

在此提醒广大市民游客:骑行时请注意行人安全,互相谦让,共同创造维护杨浦滨江公共空间安全有序的旅游环境。

杨中心“知道讲堂”揭牌 打造“医”声交流新平台

■记者 毛信慧 王歆瑜 郭心华

本报讯 驰援一线,使命与骄傲,磨炼与守护。除夕夜前后,杨浦区中心医院共派出三批医疗队员驰援武汉。最终,队员们出色地完成了医疗救治任务,凯旋归来。

近日,杨浦区中心医院在知道楼会议报告厅举行“仁心满怀,使命在肩”精神文明建设大会暨援鄂战疫事迹报告大会,安图分部、中原分院同步视频直播。当天,“知道讲堂”正式揭牌,今后这里将成为青年人才“医”声交流的新平台。

郑鹏翔、王静、赵越等援鄂医疗队代表分别进行了讲述。台下的社区老党员们,有的拿出手机记录感动时刻分享到朋友圈,有的则动情落泪,金阿姨就是其中一位。“白衣战士的事迹在报纸、网络上都能看到,但在这里身临其境地看到他们,意义不一样,更感到真实。”金阿姨说。

报告会结束后,党员们纷纷表示,这堂特殊的党课即催人泪下又催人奋进,要好好学习“最美逆行者”的勇敢、奉献精神,凝聚前行力量,牢记党员的责任与担当,为社区的发展贡献自己的力量。

安全生产月环卫技能比武:7个项目,95人参赛 提升技能水平 弘扬工匠精神

■记者 高帆 文/摄

本报讯 近日,上海杨浦环境发展有限公司2020年“奋进新时代、建功在杨浦”安全生产月暨交通安全宣传日环卫立功竞赛活动举行,来自11家分公司代表队的95人参加。

本次技能比武分理论知识竞赛和技能操作竞赛两部分,包括五十铃刹车拆装、保养、调试、试车,铲车操作技能,安全生产知识,道路交通法规知识等7个项目。

五十铃刹车拆装、保养、调试、试车竞赛是本次耗时最长的一个项目,

从拆除车轮、轮毂,更换刹车片,到对轴承、弹簧等部件加注润滑油进行保养维护,最后再按照顺序进行安装,整套流程完成需近一个小时。“刹车性能的好坏对车辆整体安全起着关键性影响。也是想通过比武让大家发现各自在操作过程中存在的不足,从而进一步提升工作能力。”杨浦环境发展有限公司一分公司相关负责人说。

据悉,该比赛已经开展了15个年头。接下来,上海杨浦环境发展有限公司将持续开展安全生产月各项活动。

